

IMPRESIONES

UNA VIDA EXTRAORDINARIA

Don José Millán Astray vivió intensamente su vida y sus años... Una vida extraordinaria...

En la juventud se define y califica el romanticismo, esto es, la seguridad de haber, por propio imperio, algo en la vida...

Todo lo que se sueña en la juventud es el proyecto de las realidades que dejaremos tras de nuestro paso por el mundo.

Fuera de ese período en la mayoría de superior a quince años—las vidas humanas son un entretenimiento pasivo de las horas.

Con lo que hizo, con lo que le aconteció con las alegrías y las penas que trastearon su corazón, podrían llenarse cuatro o cinco vidas activas.

La de Don José Millán Astray es una novela de muchísimas páginas, un tomo apretado, de letra menuda, de aventuras que no tienen fin...

El conde en una tertulia de escritores. El me conoció enseguida como conocía a todo el mundo.

Así está enterada mi madre. Mira como conocí yo a tu pueblo...

La mujer del promotor era mi madre... Yo no sabía ni que estaba en trance grave.

Y luego, sonriendo, añadía: —Estas cosas solo me pasaron a mí.

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

DE ESTADO

Confirmando plenipotencia en favor de don Fernando Espinosa de los Monteros, para firmar el convenio comercial entre España e Italia.

DE HACIENDA

Reorganizando las delegaciones Regias para la represión del contrabando. Suprimiendo la inspección general de Aduanas.

DE GUERRA

Concediendo al teniente coronel de Caballería, fallecido, don Fernando Primo de Rivera, la pensión anual de dos mil quinientas pesetas, transmisible a los herederos.

DE FOMENTO

Proponiendo para cruces del Mérito Agrícola a don Francisco Iglesias Nogés, don Alejandro Canales Avilés y don José González Vargas.

DE GOBERNACION

Nombrando comisario adjunto segunda clase del Cuerpo de Vigilancia a don Miguel Ruiz Moreno.

Señor alcalde...

Ayer al mediodía, cuando los Cantos y demás lugares céntricos de la población estaban llenos de gente que se despedía del señor alcalde...

El hombre sin juventud es ese niño bien aburrido de la vida, que mata el tiempo, no le es periódico, juega a la limba y se casa con una mujer que le compra corbatas y botines.

Al menos así lo creemos nosotros y lo venimos viendo reiteradamente desde que tenemos uso de razón.

Hay alguna dificultad insuperable para que las cosas se hagan así?

Porque bien vale la pena de que lo sepamos todos de una vez.

La situación de Alemania

Sera restaurada la dinastía de los Hohenzollern

(Por teléfono)

LA AVENTURA DEL KRONPRINZ Oficialmente sigue ignorándose cuál es el actual paradero del príncipe.

En los últimos días de los meses pasados aludido sigue preocupando a la aventura del heredero del trono alemán por las consecuencias que para el mantenimiento de la paz pública pudiera traer.

PASAPORTES PARA EL KAISER Hábese de la posibilidad de que el ex emperador Guillermo se traslade también a Alemania.

LA RESTAURACION DE LA DINASTIA DE LOS HOHENZOLLERN Un radiograma de Bruselas recibido hoy en Madrid dice que el príncido «La Gazette» anuncia que para el 1.º de diciembre estará restaurada en Alemania la dinastía de los Hohenzollern.

Esta noticia ha causado honda sensación.

LO QUE DICEN LOS PERIODICOS Comunican de Berlín que los periódicos apenas publican comentarios a causa de la huelga.

Acercá de la vuelta del Kronprinz un periódico publica un interesante artículo que dice:

«Si Dios se celebrará el regreso que pone fin a una gran vergüenza que pesa sobre Alemania, es cierto que el Kronprinz no cuenta con la adhesión de los extremistas monárquicos porque ha cometido dos graves faltas que obligan a los elementos nacionales a apartarse de él.

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

En su salón del Salón de Conferencias del Congreso era el jefe de las acoronas...

DOCUMENTOS HISTÓRICOS

Los presidentes de las Cámaras demandan del Rey el cumplimiento de la Constitución

Contestación que da el Directorio al documento

Quedan separados de sus cargos el conde de Romanones y D. Melquiades Alvarez

(INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA)

Madrid 13.

En la Presidencia nos facilitaron esta tarde, al propio tiempo que una nota del Directorio, el texto del documento que el conde de Romanones y don Melquiades Alvarez entregaron al mediodía al rey.

Las Cortes fueron disueltas el 17 de Septiembre del próximo pasado. La Constitución de la monarquía es española. Las Cortes se reunirán en los próximos meses.

Para cumplir la obligación que el artículo impone, las Cortes habrán de estar, no sólo convocadas, sino reunidas antes del 17 de Diciembre próximo.

Cada uno de los artículos que integran la Constitución tiene, bajo el punto de vista legal, idéntica importancia, pero nadie podrá desconocer que sustancialmente, por lo que significa y representa, el artículo 32 sobrepasa en trascendencia a todas las demás, pues es el alma misma de la Constitución de la monarquía española.

Atentado con escrupulosidad al precepto, a Constitución subsiste en su esencia, cualesquiera que hayan sido las violaciones o el olvido de que fuera víctima. Incumplido, en cambio, la Constitución desaparece.

La nota que nos facilitó en unión del precedente documento, dice así: «No quiere el Directorio dejar sin publicidad el hecho de que los presidentes de las Cámaras hayan presentado hoy al rey un documento solicitando el cumplimiento del artículo 32 de la Constitución, pero al permitir la divulgación de la noticia, cree obligado expresar al mismo tiempo el juicio que demanda y merece, aunque en parte quede éste contestado debidamente en la «Gaceta».

A la opinión que diaria y unánimemente nos pide que gobernemos mucho tiempo y despacio; a las clases productoras, a los intelectuales, a los obreros y a los estudiantes que nos asisten con su fe y que tienen tanta esperanza puesta en nosotros, sometemos este escripto, que es sentimiento de inquietud que expresan dos representantes del parlamentarismo agonizante por verlo revivir de nuevo, acaso para ser ellos mismos quienes pronto habrían de apostrofar a las Cámaras futuras con diálogos a que tan acostumbrados nos tenían, como los de Cortes que nacían deshonradas, que no expresan sino que falsean la voluntad nacional, unas Cortes que se reúnan poco y para labor ineficaz, que pasaban tres legislaturas o más sin que se aprobaran los presupuestos y que cuando llegaban a para aumentar los gastos, trataban en el último decenio los su, los vienes, el ingreso que no han tenido, los del ejército, ni los de ningún otro organismo; Cortes que no han concretado un solo caso de responsabilidad exigido un sólo caso de responsabilidad y que ahora han en camino de todas estas cosas, partidistas, sin grandeza ni justicia.

Estas Cortes han perdido todo, enteramente, todo fundamento para la estimación pública. Por tanto, el pueblo español ni honra, la muerte del sistema ni desea volver a él.

Por lo demás, mientras el Directorio cuenta con la opinión pública, cree interponer sus deseos no convocando a las Cortes en mucho tiempo y de ningún modo antes de sanear los organismos sobre los cuales se fundará una representación legítima.

Para repetir la compra de votos, las falsedades del conde y las violencias de las últimas y de todas las elecciones que conocimos no hemos derogado toda una política que el país, como bien claramente ha manifestado el diario, aborrecía porque le había sumido en el escepticismo y le había llevado a la ruina.

Los pareceres bastantes cincuenta y cinco días a los políticos profesionales para pedir cuentas al Directorio por no haber arreglado por completo lo que ellos desatendieron, continuaron, en veinte años.

No merece la pena repetir el concepto, pero deben irse acostumbrando a la idea de estar ausentes del poder por por lo menos tantos meses como días van ya transcurridos y aprender que mientras el país, por medio de sus órganos de cultura, producción y trabajo, sus fuerzas vivas, no nos indique el momento oportuno de convocar por otro, permáncenos fieles en nuestra convicción y firmes en nuestra conducta.

Distraer a nuestros lectores completamente de política, estas pequeñas escuadrillas de un sector que todo el país confía que cumplirá mejor su deber esperando, callado y prudente el resultado del intento generoso que por salvarle están haciendo unos hombres de buena voluntad.

Lamentemos la pérdida de tiempo, pero se hace preciso consignar que si hasta ahora no dimos gran importancia a estas travesuras del antiguo régimen, es porque no creímos que comprometían en nada al nuevo, pues pensar de otro modo nos obligó el patriótico deber de su defensa y no olvidamos medio para lograrlo.

El país no se impresiona ya con películas de escenas libertadoras democráticas; quiere orden, trabajo y economía y mientras tenga la esperanza de que el actual Gobierno le proporcione estos bienes le asiste con su confianza y se separa más de los políticos que de ellos se priva.

Estas es la única verdad y lo demás son himnos de Riego, que sugestionaron a los progresistas del año 48, pero que no impresionan a quienes tienen de la libertad un concepto más amplio y moderno.

SE DISUELVEN LAS COMISIONES DE GOBIERNO INTERIOR DE LAS CÁMARAS. La «Gaceta» publicará hoy una disposición disolviendo las Comisiones de gobierno interior de las dos Cámaras y separando de los cargos de presidente del Senado y Congreso, a los señores conde de Romanones y Alvarez (D. Melquiades), respectivamente.

En el preámbulo del decreto se dice que disueltas las Cortes y no existiendo propósitos, por ahora, de hacer nueva convocatoria, no tiene justificación alguna que continúen actuando las Comisiones a que se refieren el artículo 234 del Congreso y el 431 del Senado.

El decreto consta de cuatro artículos y se dispone: «Primero. Que a partir de esta fecha cesen en sus funciones los presidentes de las Cámaras. Segundo. Que los oficiales mayores y funcionarios de más categoría desampañen los asuntos. Tercero. Que sean baja las candidaturas por cargos de representación y otros. Cuarto. Que el Gobierno disponga de los edificios, y dependencias hasta que se reúnan nuevas Cortes.

Para repetir la compra de votos, las falsedades del conde y las violencias de las últimas y de todas las elecciones que conocimos no hemos derogado toda una política que el país, como bien claramente ha manifestado el diario, aborrecía porque le había sumido en el escepticismo y le había llevado a la ruina.

Los pareceres bastantes cincuenta y cinco días a los políticos profesionales para pedir cuentas al Directorio por no haber arreglado por completo lo que ellos desatendieron, continuaron, en veinte años.

No merece la pena repetir el concepto, pero deben irse acostumbrando a la idea de estar ausentes del poder por por lo menos tantos meses como días van ya transcurridos y aprender que mientras el país, por medio de sus órganos de cultura, producción y trabajo, sus fuerzas vivas, no nos indique el momento oportuno de convocar por otro, permáncenos fieles en nuestra convicción y firmes en nuestra conducta.

Distraer a nuestros lectores completamente de política, estas pequeñas escuadrillas de un sector que todo el país confía que cumplirá mejor su deber esperando, callado y prudente el resultado del intento generoso que por salvarle están haciendo unos hombres de buena voluntad.

Lamentemos la pérdida de tiempo, pero se hace preciso consignar que si hasta ahora no dimos gran importancia a estas travesuras del antiguo régimen, es porque no creímos que comprometían en nada al nuevo, pues pensar de otro modo nos obligó el patriótico deber de su defensa y no olvidamos medio para lograrlo.

El país no se impresiona ya con películas de escenas libertadoras democráticas; quiere orden, trabajo y economía y mientras tenga la esperanza de que el actual Gobierno le proporcione estos bienes le asiste con su confianza y se separa más de los políticos que de ellos se priva.

EN LA DISTANCIA

UNA NOCHE EN EL ANTRO

Es en Cuatro Caminos donde, a unos pasos de la entrada y salida del Metro, se halla el Faro de Londres, y media noche era por filo cuando los tres gallegos y los tres madrileños, reunidos por un azar momentos antes en el «Café de Puerto Rico», atravesáramos el bar, recorriamos un tenebroso pasillo y luego de cruzar un patio pestilente, lleno de sombríos y de trastos viejos, entráramos en el «Café» que, lugar preferido por la chusca flor y nata del suburbio. En el salón, amplio, encerrado en el centro del caserío, parece apropiado para ahogar antes de que llegue a la calle, el ruido de la fiesta y el griterío de la bronca. Unos posados, en los cuales la mugre ha ido reemplazando la pintura, sostienen el techo, en el centro del cual una montera de cristales desaparece casi tras la espesa nube de humo del tabaco. Hay alrededor del lugar reservado para el baile unas mesas vacilantes, manchadas de vino y de grasa, unas sillas desvencijadas, unos bancos adosados a la pared. En un estero, una tosa balanza, trada protege la farma que hace veces de tribuna de palcos. Las lámparas eléctricas, sin pantallas, cubiertas de polvos, pendientes de las vigas, alumbran con opacidad de candelas. El concurso, mujeres astrosas, de torpes ademanes, con jillas marchitas, pingoso vestido de moda de pasados, hombres de gorra, ladeada, pañuelo al cuello y collita en la comisura de los labios, nos acecha con un siseo imperativo. Están en plena sesión de variaciones.

Acaba de replegarse la cortina describiendo el tablado. Un hombre de cara muy seria, se dobla sobre la guitarra, una postura inverosímil; a su lado, otro hombre vestido de negro, toma sobre la silla una grave actitud. Se oye un susurro, un susurro, un susurro. El café está en el germen, si fuese a tirarse la maza y entre jipío y jipío toda la dentadura y entre jipío y jipío una mala mujer y de que lo abandonó se murió su madre, en vez de morir, se muere. La concurrencia parece conmovida. Sirven los camareros algunos mos con una sonrisa a nuestra mesa se resuelve a ser de nosotros dos perros gordas pero no perder la noche.

Al fin sale al escenario la estrella. A la sonoridad española así se llama da estrella, le viene estrecha la ropa. Se adelanta, mientras intenta cantar hacia los héroicos esfuerzos por contener las carnes en el encorsetado cuerpo y en la amplitud del pantalón. Las mallas están a punto de estallar, a cada ademán de ella estrella y de todo el ámbito del salón parten galantes insinuaciones entre forpantes risotadas. Luego, esta estrella se retira y al poco rato se enciende de nuevo la cortina para el último número, un «clou» del programa. Se trata de un «marche» de geco-romano, un venerable marchon en traje de baño como las luchadoras, nos hacen la presentación de estas. Tres de ellas parecen una imitación de los niños, planes gráficas de los periódicos desechos de darnos idea de lo que era el hambre en Rusia. La otra, la Bilbao, es una moza gallega, criada de una buena casa hasta hace pocos días, como demuestra bien a las claras el color de las manos y los antebravos habituados al agua caliente del fregadero.

En pocos minutos, Bilbao vence a sus tres rivales. Durante la lucha, las mujeres ruedan sobre el escenario levantando espesa polvareda. A veces, por el descolado del empujón, sale a la luz algo increíble que nadie se atreve a sustituir, pese a conocer su procedencia. A veces un espectador caballeroso solicita que le dejen subir al tablado para prestar ayuda a la más débil. Pero nuestra paisana es declarada vencedora y el pugilato termina. Suena en un rincón el piano de marmóreo, cae la cortina y los bailarines, frotando en su traje de bailarines, bajan a bailar con los caballeros del público.

Los que no nos habíamos apartado del esplendor nocturno del centro de la urbe nos vamos dando cuenta de que acaso es esto el cabaret en toda su preciosa fuerza expresiva. Han desaparecido las flores, los mantos, el millido de los asientos, el barnizado de las parrillas, las pantallas de los vestidos tejidos de la «parque» del cabaret. Es el cabaret desnudo. Un poco más, y quedaría solo el esqueleto. No, hay aquí piques sutiles, sedas crujientes, hábitos maquiavélicos, cuellos planchados, guantes, corbatas, zapatos lustrosos. Es el cabaret libre de enfomismos. Cada palabra es una intersección; cada frase, una injuria; cada mirada, un chispazo de codicia. Estamos en el cabaret del melodrama. En aquella taberna de Ceca donde Donina, loca de espanto, baila en torno al cadáver del Príncipe Páido que acaba de asesinar. Es el tercer acto de una noche del sábado. Falta las finas manos de la vieja Maestri; pero en cambio acaba de entrar Harry Lucenti, el poeta cínico, elegantemente depravado, imulo de Byron y hermano de Oscar Wilde. La mujer que le acompaña arrastrando sobre la santidad del entarimado su capa de Zibelinas, no es seguramente la Imperia que amó Leonardo. No obstante, hay algo en ella que advierte el mismo origen plebeyo. Respira sin toser esta piente atmósfera de alcohol y de sudor, apoya sin repugnancia los codos sonrosados en la mesa mugrienta, no hace el mas feroz moñón al llevarse a los labios la copa de aguardiente, apartando el cigarrillo perfumado, no se asusta de los mirados con que los hombres de la gorra ladeada desmenuzan su última belleza ahistórica. Tal vez ella comprenda que únicamente el vestido, el ornato, el tocador, la diferencia de esas otras mujeres que se conforman con más monedas de cobre.

Y los no iniciados, quienes por primera vez hemos cruzado esta noche la puerta del antro, esperamos al agrio instante de la tragedia.

Madrid, Noviembre, 1923.

EL CORZÁN

14 (esquina a Peliceros)

RESUMEN DE LA PRENSA

(Por teléfono)

Madrid 13.

«EL DEBATE» Comenta la iniciativa que «El Sol» expuso en el número del domingo, proponiendo que se reúna un pequeño parlamento de naturaleza representativa con funciones meramente consultivas.

Dice «El Debate» que no ve las ventajas que Llerda escribe en pequeño parlamento, ni la ayuda que podría prestar al Directorio, y en cambio tendría muchos inconvenientes.

Añade que esa Cámara sólo se diferenciaría de las antiguas en el número de los componentes, pues las clases socialmente organizadas para semejante intento.

«EL SOL» Dedicó un comentario al otorgamiento del premio Nobel, a los autores de la curación de la diabetes mediante una inyección de secreción interna denominada «insulina».

«EL IMPARCIAL» Comenta el último balance semanal del Banco de España. Hace notar que se ha aumentado el oro depositado en las cajas y la circulación fiduciaria no ha aumentado más que en cinco millones.

«A B C» Dice que el Directorio, conociendo la vida interna del ejército, como no la conocen los hombres civiles, ha puesto mano en el problema militar dictando disposiciones que merecen elogios.

Añade que son lógicas las palabras que pronunció el general Primo de Rivera en Toledo en relación con el sentido de las reformas del Directorio, pues dijo que es preciso recoger las lecciones de la historia para que no se repitan los sacrificios estériles.

Termina diciendo que sólo merece aplausos la orientación del Directorio, pues demuestra que va a hacer el ejército que España necesita.

«EL LIBERAL» Refiriéndose al proyectado pequeño parlamento propuesto por «El Sol», dice que eso sería proclamar la intencionalidad de elecciones generales, mediante la representación proporcional haciendo que las Cortes completamente nuevas, que podrían hacer una labor útil a la patria.

«LA ORINON» Dice que los funcionarios públicos, molestados por el escrito que las Cámaras de Comercio elevaron al Directorio, están redactando un mensaje en el que se hace la revisión de las fortunas de comerciantes e industriales a partir de Enero de 1914 y deducir el tanto por ciento ganado en diez años. Dicen que casi toda la propiedad rústica y urbana está en manos de los comerciantes.

Los funcionarios se ofrecieron al Directorio para efectuar esos trabajos. Alcanza a los comerciantes diciendo que debe considerarse como reos de lesa patria.

SOCIEDAD FILARMÓNICA El concierto organizado por esta sociedad local, a cargo del renombrado pianista polaco, Jan Friedman, y señalado para el próximo martes, 27, no tendrá lugar a la legada del piano gran cola que en obsequio a tan eminente artista envía la Casa Selway, de Madrid. Oportunamente iremos a conocer el interesante programa, que constituye el recital a cargo del famoso pianista, integrado por páginas musicadas de autores tan notables como Schumann, Chopin, Debussy, Strauss, etc., etc.

Firma del Rey

(Por teléfono)

Madrid 13.

DE GRACIA Y JUSTICIA Se han firmado los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia: Disponiendo que don Gabriel Ramoniz de Ospedales, juez de primera instancia del distrito de Alcazaras de Barcelona sea trasladado a una plaza de magistrado de Audiencia territorial que no sea Madrid o Barcelona.

Disponiendo que don Félix Alvarez Conillano que desempeña el cargo de Presidente de Sala en la territorial de Barcelona sea destinado a servir en su carrera un cargo de categoría inferior inmediata.

Destituyendo a don Julio Martínez Jimeno del cargo de presidente de Sala de la Audiencia territorial de Barcelona.

Destituyendo a don Mariano González Andía del cargo de juez de primera instancia del distrito de la Audiencia territorial de Barcelona.

Destituyendo a don Luis Asa Ruiz...

Banco de la Coruña. El BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.

La labor del Directorio

(Por teléfono) Madrid 13. EL DIA DEL PRESIDENTE. A la una de la tarde visitó el general Primo de Rivera la Casa del Soldado.

El general Mayanda recibió al alcalde de Madrid con una Comisión de ferroviarios de la línea de Madrid-Aragón. El general Vallespina recibió al encargado del departamento de Gracia y Justicia.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA. VISITAS AL PRESIDENTE.

Esta mañana recibió el jefe del Directorio en el ministerio de la Guerra al general Martínez Anido y a los encargados de los departamentos de Gracia y Justicia, Fomento y Trabajo, despatchando, Fomento y Trabajo, despatchando.

DESPATCHANDO CON EL REY.

El general Primo de Rivera estuvo en Palacio antes de la hora de ordinario. Salio a las once y media y no dijo nada a los informadores de la prensa.

SIGUIEN LAS VISITAS AL PRESIDENTE.

Esta tarde volvió a la Presidencia el patriarca de los Indios para conferenciar con el general Primo de Rivera.

ADHESION AL GENERAL ARLEGU.

En la Dirección general de seguridad se reunieron todos los jefes de los cuerpos de vigilancia y seguridad para saludar al general Arlegu y ratificarle su confianza y adhesión.

EN LA PRESIDENCIA - BARRUNTOS DE DISPOSICIONES IMPORTANTES.

A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

DESPATCHO CON EL DIRECTORIO.

Esta tarde acudieron a despatchar con el Directorio los encargados de los Ministerios de Instrucción pública, Hacienda, Fomento y Trabajo y el subsecretario de Estado.

UNA COMISION DE VILLAGARCIA. PIDIENDO MEJORAS PARA EL PUERTO.

Entre las comisiones que acudieron hoy a la Presidencia figuraba una de Villagarcía compuesta por el alcalde y el presidente y secretario de la Cámara de Comercio.

Conferenciaron extensamente estos señores con el general Mayanda y le entregaron una nota muy detallada de las necesidades del puerto de Villagarcía, rogándole que se activara el pronto despacho.

En dicha nota consignan los comisionados que aquel puerto tiene un tráfico inabarcable considerable y ocupa por ello el tercer lugar entre los de Galicia y el primero en cuanto a exportación de pino.

Añaden que, al amparo del Real decreto de 22 de Noviembre de 1922, solicitaron el nombramiento de una comisión administrativa de los arbitros del puerto, para que, actuando como tales, puedan recaudar una vez mil pesetas y que esta cifra se elevará a doscientas mil cuando las obras del puerto se hallen terminadas.

Afirmar que los asuntos marítimos tienen en la jefatura de obras públicas de la provincia, encargada del puerto, una orientación desastrosa.

Las obras del primer trozo comenzaron en 1914 y las del segundo en 1918 y es hoy el día en que aún no se hizo la revisión de precios a favor del contratista.

Actualmente no se trabaja en dichas obras, porque se están estudiando mezclas de cementos para la confección de bloques y de este modo transcurren los años, con grande perjuicio para el puerto.

Otrecen el domicilio social de la Cámara de Comercio para instalar las oficinas de la Comisión administrativa y terminan pidiendo que se resuelva favorablemente su pretensión.

Mañana visitarán los comisionados al general Primo de Rivera, con quien habrán sobre el mismo asunto.

REUNION DEL CONSEJO. - PALABRAS DE PRIMO DE RIVERA.

La reunión del Consejo del Directorio terminó a las ocho de la noche, pero de ella no se dijo nada a los periodistas.

Cerca de las diez salió el general Primo de Rivera y preguntado acerca de si entre los decretos firmados figuraba el de disolución de las Diputaciones provinciales, contestó:

—Por ahora no hay nada. Pregúntenle.

EL FRACASO DEL COMITÉ DE PERITOS

Las razones que expone en Casa Blanca

Telegrafían de Washington al «Nev York Herald», con fecha 10 del corriente:

Ayer, a las cinco de la tarde, después de una reunión del Gabinete, un delegado del presidente Coolidge celebró una entrevista con los representantes de la prensa de Washington y les anunció que los Estados Unidos han decidido no tomar parte en la conferencia de peritos.

El presidente Coolidge hizo presente su profundo disgusto por el fracaso de las negociaciones, pero entiende que América no puede tratar el asunto de acuerdo con los aliados en tanto que los mismos aliados no estén a su vez de acuerdo.

Declaró que no ha llegado todavía el momento en que América pueda dar consejos a los aliados con esperanza de que éstos los acepten sin reservas.

El delegado de Casa Blanca añadió que el punto de vista del presidente es que una reunión de peritos limitada exclusivamente al estudio de la capacidad actual de Alemania sería obra sin utilidad alguna, entendiendo que esta limitación del asunto a estudiar reduce a los peritos al papel de auditores y estima que en los seis años venideros no se puede esperar cambio alguno de Alemania que pueda asegurar pagos sustanciales y que, por lo tanto, los Estados Unidos no están dispuestos a participar en la convocatoria.

El Gabinete americano ha discutido, en detalle, la actitud de Francia y ha buscado un medio que permitiera a América participar de la Conferencia, sin aceptar, completamente, las restricciones indicadas por M. Poincaré. Pero la opinión general fue, que en vista de las declaraciones del Quai d'Orsay, no era posible que Washington pudiese abandonar su posición, debiendo retirarse en absoluto.

En los centros oficiales se lamentan de esta decisión porque el presidente y muchos de sus consejeros tenían la esperanza de que un examen imparcial pudiera dar por resultado el establecimiento de un estado de pago que hubiera permitido a los aliados retirarse de Alemania gracias a un proyecto de evacuación coincidiendo con los pagos.

La Administración ha creído que un arreglo de esta naturaleza permitiría a Alemania poner su casa en orden y a Francia aliviarle del peso de obtener Berlín las reparaciones.

Inmediatamente después de la reunión del Gabinete el secretario Hughes volvió al departamento de Estado y envió un mensaje - portador de una nota - para Monsieur Jusserand, embajador de Francia, el cual se trasladó al Ministerio de Estado donde Mr. Hughes le informó de la decisión de los Estados Unidos.

Monsieur Jusserand parecía muy afectado por el cese de las negociaciones y al pedirle los periodistas una declaración confesó solamente: No puedo decir nada; todo lo he informado.

El secretario Hughes le ha informado de la decisión del Gabinete, insistiendo en que América cree que es necesario un proyecto bien claro respecto a los pagos de Alemania en el porvenir y que eso no es posible hacerlo mas que después de un estudio completo en que la Comisión de peritos tenga las manos libres si se quiere evitar un fracaso.

La Academia de Bellas Artes

En su última sesión celebrada por esta corporación se dió cuenta del fallecimiento del ilustre académico don Andrés Martínez Salazar, a cuya memoria dedicaron sentidas frases el presidente Sr. Ozores de Prado y otros concurrentes, acordándose hacer constar en acta el sentimiento de la Academia por pérdida tan sensible.

EN EL "SALON PARIS"

EL HOMBRE Y LA BESTIA

Otro suceso sensacional del cinematógrafo tendremos ocasión de presenciar el próximo jueves. El argumento de esta creación extraordinaria está tomado de la obra clásica del literato inglés Roberto Luis Stevenson, «El doctor Jekyll y Mr. Myde», publicada en Inglaterra a fines del siglo pasado con resonante éxito.

Bastaría señalar la originalidad de esta obra para acusar su extraordinario relieve, pues es ya labor de genios la de crear concepciones que no hayan sido tratadas por otros autores. Quizá se haya inspirado Stevenson en algunos primitivos apólogos orientales, pero estas discutibles reminiscencias en nada empañan el mérito de la novela de Stevenson.

Esta originalidad es uno de los mayores atractivos de la película, que presenta el programa AJURIA, pero a tan irrecusable calidad artística se unió el interés que despierta en todo espíritu medianamente inquieto la exposición de doctrinas filosóficas, sobre todo cuando éstas encuentran un cauce artístico proporcionado a su grandiosidad.

Un drama intenso, con ribetes de tragedia, llena de emoción esta película, pero de emoción bella, ajustada a las reglas clásicas, sin que pueda decirse que los detalles espeluznantes sean efectistas conlorsiones de la imaginación.

La dirección de escena, la reproducción de las calles de Londres a mediados de la centuria pasada, el escrupuloso cuidado en la elección de trajes, la fotografía, son elementos que en nada desmerecen del conjunto impecable.

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

UN MAL VIAJE. El vecino de Abegondo Pedro Carro Zapata vino a la Coruña el 18 de Marzo de 1921 con un carro cargado y cuando a las nueve de la noche regresaba a su casa le salió al encuentro en el Agro Longo, de la parroquia de Orto, Benito Barreiro Villaverde y con una navaja le causó una herida en la cara y otra en la región amarrada, de las que quedó en curar veintidós días.

Esto dice el lesionado; pero su agresor sostiene que fue aquel quien promovió la greca y que él no hizo más que defenderse, y como ningún testigo presencia el hecho, el fiscal retiró la acusación, privando a los concurrentes a la vista de oír al defensor señor Cal.

SE PROHIBE EL PASO.

Las «Parrochias», apellidos remoque con que se conoce en su aldea a María Josefa «Santiago» Villar, Josefa González Varela, María Dolores Varela Santiago y Rosa Villar Cousillas, tienen en Cousillas, término de Malpica, una huerta por la que no puede cruzar nadie sin su permiso. Un día el 26 de Julio de 1921, se atrevió a pasar por ella, para coger verdura en otra de su propiedad, Severo Villar Blanco y al regresar con las cosas le salieron al encuentro las cuatro «Parrochias» y después de reprenderle por haber osado pisar su heredad la arrojaron al suelo y le golpearon brutalmente, causándole lesión que precisaron veinte días de asistencia médica.

Para cada una de las procesadas, menos para Josefa González Varela, que a la sazón era menor de 18 años, pidió el fiscal dos meses y un día de arresto mayor y para ésta 125 pesetas de multa. La defendió el Letrado señor Cal.

ASESINATO DE UN TELEGRAFISTA

A mediados de Octubre del año pasado.

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MENDEZ

HOY

ESTRENO de la sexta jornada de la serie de ruidoso éxito.

LOS MISTERIOS DE PARIS

MAÑANA: La grandiosa película en dos jornadas, ocho grandes partes.

La Reina por el Pueblo

SABADO: La extraordinaria producción

CHIQUILIN

Interpretación del famoso niño Jackie Coogan el célebre intérprete de EL OMO

SALON PARIS. HOY: ESTRENO de la 6.ª jornada de la cada vez más interesante historia, En los días de Buffalo Bill. Por el simpatiquísimo y notable actor ART ARCORD. Y la chispeante película cómica FATTY EN LA FERIA. MAÑANA: SENSACIONAL ESTRENO EL HOMBRE Y LA BESTIA

do, cuando los periódicos locales tenían suspen

da su publicación por una huelga de apógrafos, uno de los que trabajaban en los talleres de EL ORZAN, Enrique García Benedit, muchacho laborioso y servicial, que hacia poco tiempo que había contraído matrimonio, apareció muerto de una terrible puñalada en una de las calles transversales del barrio de Santa Lucía.

El repugnante crimen no tardó en ser desobscuro. Las averiguaciones hechas por los agentes de las autoridades dieron por resultado la detención de un barbero llamado Armando Varela, conocido por Lamora, en la casa del cual se halló el cuchillo homicida. Armando había pasado la noche con su víctima y mató por que sí, por gusto de matar, pues por lo visto entre ellos no había habido más que una ligera discusión sin importancia, confesándose luego ante el juez autor del hecho.

Hoy se celebra la vista de esta causa, que despierta gran interés entre los vecinos del barrio en que vivían los protagonistas del sangriento suceso. Por tal razón la sala de la sección segunda de lo criminal se verá muy concurrida. Defiende al reo el letrado señor Cal.

Un abogado de pobres.

El Puerto

Barcos que entraron: vapores «Hogarth», de Liverpool; «Teutonia», de Hamburgo, con pasaje; y «Landro», de Vivero, con carga general.

Fueron despachados: vapores «Hogarth» y «Teutonia», para América del Sur, con pasaje; y «Morna», para Santander, con carga general.

EL «HOGARTH»

Precedente de Liverpool entró a las once de la mañana de ayer el vapor inglés «Hogarth», de Lamport Hol Line. Traía en tránsito 33 pasajeros y en las primeras horas de la noche zarpó para los puertos de América del Sur, después de haber embarcado aquí veintidós pasajeros y 70 toneladas de carga general.

EL «TEUTONIA»

En la mañana de ayer entró el vapor alemán «Teutonia», de las Compañías Hamburguesas.

Procedía de Hamburgo con dos pasajeros para la Coruña y 308 en tránsito. Aquí tomó 62 y a las once y media levó anclas, saliendo con rumbo a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

OTRAS NOTICIAS

Ayer hizo dos viajes de prácticas a la Coruña el torpedero número 2.

En la madrugada de hoy era esperado el vapor holandés «Spardam», de regreso de Nueva Orleans, la Habana y Veracruz, con pasaje.

En las últimas horas de la tarde de ayer entró en nuestro puerto el yate francés de recreo «País de France», que arribó a la Coruña para tomar víveres, y procedo de Santander.

Viajan en el yate su propietario monsieur Bunan Varilla con su señora e hija, que hicieron noche en esta capital.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Serapio, Lorenzo, Ruido y Veneranda.

Idem de mañana: Eugenio, Leopoldo y Leoncía.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Asunción, en Santa María.

Crónica local

Las pescaderías Enriqueta Rey y Dolores Ripoll Tecedor, rifieron ayer en la Plaza de abastos, por lo que fueron denunciadas al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

Por promover un fuerte escándalo en la calle de la Galera fueron detenidos ayer y denunciados al juez correspondiente Alvaro Cayazo Boedo, un hermano de éste llamado Juno, Narciso López Ramos y Ramón Romero Miguez.

Se anuncian a concurso nueve plazas de operarios de segunda clase de carpinteros y calafates de la Maestranza de la Armada, con el sueldo de 2.450 pesetas anuales, vacantes en el ramo de ingenieros del Arsenal del Ferrol.

También se anuncia un concurso para arrendar un edificio con destino a la guardia civil de esta capital.

LA PESCA

En el muelle de la Palloza se vendieron ayer 3 cajas de merluza, a 2 pesetas el kilo; 6 de pescadilla, a 2; 100 de besugo, a 1'75; 3 de gallos, a 1'40; 4 de chicharro, a 0'50; 6 de escachos, a 0'40; 60 de papardos, a 0'70; 2 de rapas, a 2'25; 200 de perches, a 2; 52 medidas de jurel, a 24 pesetas cada una y 30 de espada a 0'20.

PUBLICACIONES

Uno de los cuadernos más interesantes de todos los publicados el presente año por «El Cultivador Moderno» es el que acabamos de recibir.

Ahora que empezamos nuestros campeonatos a industrializar el corral, les recomendamos la lectura del trabajo titulado «Un conejar ideal», que se publica en dicho número.

Pa los agricultores que tienen terrenos sin cultivar por excesiva humedad les recomendamos que estudien con detenimiento el artículo sobre «El cultivo del mimbre» como planta industrial.

Los avicultores encontrarán un tratamiento eficaz contra la diarrea blanca de los pollos, la enfermedad más mortal de los recién nacidos y un hospedero del que será la reunión de Mayo en Barcelona.

Teatro Linares Rivas

SABADO: CHIQUILIN

Maravillosa producción interpretada por el famoso protagonista de la célebre película EL OMO.

Jackie Coogan

Por estar reclamado por el jefe de la Caja de reclute de esta capital, fué detenido ayer en la plaza de Lugo, Manuel Hermida González.

Fuó puesto a disposición del comandante de Marina, Benito Espido Cedeira, alias «Langrán», como supuesto autor del hurto de un rizon de la chalana «Lola», fundada cerca del muelle del Este.

En la Central de Teléfonos interurbanos están detenidos los siguientes despatchos:

De Madrid, para Pilar Marchesi, Sánchez Bregua, 4; de Pontevedra, para Amparo Fernández, Papagayo, 2 y 4, y de Palencia, para Manuel Gómez, Santo Domingo, 3.

José Arroyo Rivera denunció ayer en la Comisaría de policía que de una taberna de la calle de Santa Catalina le sustitieron un gabán, sin que sepa quien fué el autor del hurto.

Anoche, al pasar por Peruleiro José Casal García, de 46 años, fué agredido por dos individuos que se dieron a la fuga. El agredido resultó con una erosión en la mano izquierda y otra en el ojo derecho.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SIFILIS Y VENEREAS

Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Consulta: De cuatro a siete. Real, 24, segundo

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. Calle de Beijón, número 1, esquina a la Plaza de Orense. De diez a una de la mañana

PAPEL

para envolver, a buen precio, se vende en la Administración de este diario, María Pita 7.

El supremo vigorizador de los organismos débiles, propicios a la anemia y la tuberculosis, es, por sus componentes básicos de hierro y fósforo: el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

LA PESCA

En el muelle de la Palloza se vendieron ayer 3 cajas de merluza, a 2 pesetas el kilo; 6 de pescadilla, a 2; 100 de besugo, a 1'75; 3 de gallos, a 1'40; 4 de chicharro, a 0'50; 6 de escachos, a 0'40; 60 de papardos, a 0'70; 2 de rapas, a 2'25; 200 de perches, a 2; 52 medidas de jurel, a 24 pesetas cada una y 30 de espada a 0'20.

PUBLICACIONES

Uno de los cuadernos más interesantes de todos los publicados el presente año por «El Cultivador Moderno» es el que acabamos de recibir.

Ahora que empezamos nuestros campeonatos a industrializar el corral, les recomendamos la lectura del trabajo titulado «Un conejar ideal», que se publica en dicho número.

Pa los agricultores que tienen terrenos sin cultivar por excesiva humedad les recomendamos que estudien con detenimiento el artículo sobre «El cultivo del mimbre» como planta industrial.

Los avicultores encontrarán un tratamiento eficaz contra la diarrea blanca de los pollos, la enfermedad más mortal de los recién nacidos y un hospedero del que será la reunión de Mayo en Barcelona.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. ED. LÓPEZ LADRARIERE

CONSULTAS DE LA VISTA

-OIDOS, NARIZ Y GARGANTA-

DE 10 A 1 Y DE 4 A 5

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º - Teléf. 600

Tribunales

Denunciantes para el día de hoy.— Sala de lo Civil.—Quirós, Manuel Aira con D. Juan Létrado, sobre suelta y dejación de fincas. Létrados Abad Conde y López Sors.

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—La Coruña: contra Ricardo Areca, por hurto. Letrado Valenciano.—Idem: contra José López y López, por hurto. Letrado Suárez Carrero.—Idem: contra Antonio Nisfaj y Nisfaj, por daños. Letrados Méndez Gil Brandón y Romay.

Sección segunda.—La Coruña: contra Armando Varela, por homicidio. Letrado Cal.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)

Un vapor y un balandro embarrancados.—Del puerto.—Tren con acerías.—Un hombre muerto.—Varias noticias.

Los semáforos comunican que en la playa de Vecedo embarrancaron por consecuencia del temporal el vapor «Consuelo» y un balandro.

No se dice nada de la suerte que corrieron sus tripulantes.

Los vapores que se habían refugiado en este puerto por consecuencia del temporal, se hicieron hoy a la mar.

Esta mañana llegaron el «Cabo Carboeiro», de la Coruña, con carga general; el «Vicente Nespral», de Avilés, con carbón; y uno inglés con material para la Constructora Naval.

A consecuencia de una avería que sufrió en la máquina, al llegar a puerto, el tren que tiene su entrada en Ferrol a las nueve y media de la noche, no llegó ayer hasta las doce.

Para arrastrar el convoy hubo necesidad de enviar desde aquí otra máquina.

Están sin aclarar las causas que motivaron la muerte del campesino, cuyo cadáver, según noticié ayer a EL ORZAN, fué hallado en un riachuelo del Rojal.

Los comentarios que sobre este suceso se hacen quedarán hoy aclarados al verificarse la autopsia del cadáver.

Levó de Madrid el teniente coronel de Artillería D. Fausto Villacjo.

En la iglesia del Carmen se celebró el enlace de la hermosa señorita Antonia Pérez con D. Manuel Novo Requieira.

Salió para Bilbao el alférez de Infantería de Marina D. Benito Domingo.

La sociedad de deportes «Nuevo Club», organiza para el mes próximo un concurso nacional de natación.

Se sabe que concurrirán diversos clubs de España.

Un suscriptor.

13 Noviembre, 1923.

SALON PARIS. Veá usted mañana la gran creación del famoso trágico Jhon Barrymore. EL HOMBRE Y LA BESTIA. MAÑANA: Estreno de soberbia atracción, del «Programa Ajuria». EL HOMBRE Y LA BESTIA. Por el notable actor JHON BARRYMORE

Mala Real Inglesa

Salidas del puerto de La Coruña para los de Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

ARLANZA	18 Noviembre.	Ptas. 442'60
AVON	2 Diciembre.	» 442'60
ARAGUAYA	16 Diciembre.	» 442'60

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, prohibidos por la ley. Agentes: RUBINE E HIJOS La Coruña - Real, 51



Línea Southampton-Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida comodidad para toda clase de pasajeros

Holland-America Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos. Próximas salidas de La Coruña para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

SPAARDAM... 7 Diciembre. MAASDAM... 28 Diciembre.

Precio del pasaje en primera clase:	
HABANA	Ptas. 1.225.
VERACRUZ	Ptas. 1.350.
Precio del pasaje en segunda económica:	
HABANA	Ptas. 850.
VERACRUZ	Ptas. 925.
Precio del pasaje en tercera:	
HABANA	Ptas. 539'50.
VERACRUZ	Ptas. 582'75.

Incluidos impuestos. En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE van acompañados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPAGO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios, y salones de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo cubierta.

Servicio Extra Rápido de Gran Tíjpo. Primer viaje del grandioso transatlántico de 25.400 toneladas.

VEENDAM, 16 Noviembre admitiendo pasajeros de lujo, primera (varias categorías), segunda, tercera especial y tercera clase.

Precio del pasaje en primera clase:	
HABANA	de Ptas. 1.550 a 1.800
VERACRUZ	de Ptas. 1.700 a 1.900
Precio del pasaje en segunda clase:	
HABANA	de Ptas. 1.100 a 1.200
VERACRUZ	de Ptas. 1.150 a 1.250
Precio del pasaje en tercera especial:	
HABANA	Ptas. 569'50.
VERACRUZ	Ptas. 612'75.

Precio del pasaje en tercera corriente: HABANA Ptas. 549'50. VERACRUZ Ptas. 592'75.

En este vapor, el más grande y lujoso de los que hacen la travesía a Cuba-Méjico, dotado de todos los últimos adelantos encontrarán los señores pasajeros tanto de primera como de las demás categorías las máximas comodidades y confort. Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en La Coruña.—LOPEZ Y SANCHO, Marina, 6 y 7.



SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR. POR LOS VAPORES A DOS HELICES BELGIA, FLANDRIA, GRANIA Y ZEELANDIA.

Próximas salidas del puerto de LA CORUÑA para LAS PALMAS, PERNAMBUCCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

GELRIA... 24 Noviembre. Pesetas 442'60.

ORANIA... 8 Diciembre. Pesetas 442'60.

ZEELANDIA... 22 Diciembre. Pesetas 432'60.

Los precios anteriores son en tercera clase, más impuestos. Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase. Niños menores de dos años, gratis; de dos a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero. Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que visitan la TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores, magníficos camarotes, cubiertas respaldadas, cuartos de baño, duchas, etc., llevando para servicio de los mismos, camareros, enfermeros y cocineros españoles. Las comidas son abundantes y sanas, consistiendo en lo siguiente: Almuerzo: café con pan y queso o dulce. Comida: sopa o potaje, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan fresco todos los días y postres. Cena: sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino. Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España DON RAMONDO MOLINA Y COEIRO, CONSIGNATARIO.—LA CORUÑA, MARTÍN, 52.

Compañía del Pacífico

ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

Para servicio de los pasajeros españoles de cámara y tercera clase llevan médicos, enfermeros, cocineros, camareros y camareros españoles.

Próximas salidas de La Coruña

Línea Cuba, Panamá y Pacífico

Preso en tercera clase, a la Habana

ORCOMA 26 Noviembre, pesetas 539'50

ORITA 24 Diciembre, pesetas 539'50

Incluidos impuestos. Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.

Precio de cámara para la Habana en los vapores ORCOMA y OROYA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 930.—En el vapor ORITA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 830.

Línea Brasil, Río Plata y Pacífico

VIA MAGALLANES

Precio en tercera a Brasil y Río de la Plata

ORTEGA... 10 Diciembre. Pesetas 422'60

(Incluidos impuestos.) Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO. Se admite también carga para todos los puertos de la costa Oeste de Sur América.

Línea de Francia e Inglaterra

ORIANA... 17 Noviembre.

ORITA... 3 Diciembre.

OROPESA... 22 Diciembre.

Precio de pasaje en primera clase (vapor y ferrocarril) desde La Coruña a La Rochelle-Pallice, ida y vuelta y vuelta, 11 libras; París (via Rochelle-Pallice), 14 y 14; Liverpool, 8 y 14; Londres (via Liverpool), 10, 10 y 10.

Viajes en primera y segunda clase con trasbordo en Liverpool para puertos de Norte América.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios prohibidos por la ley.

Para informes, los Agentes Generales de la Compañía en España.

Sobrinos de José Pastor Marina, 87.—La Coruña.

Compañía Hamburguesa Americana

(HAMBURG-AMERIKA LINIE)

Directamente para La Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores correos

HOLSATIA... 25 de Noviembre

TOLEDO... 27 de Diciembre

Precio en tercera clase (incluidos impuestos): En el vapor Toledo, a la Habana, pesetas 539'50; a Méjico, 582'75.

En el vapor Holsatia, a la Habana, pesetas, 539'50; a Méjico, 582'75, admitiendo el Toledo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y en el Holsatia de primera, segunda económica y tercera clase.

Precio de cámara (incluidos impuestos): En el vapor Toledo, a la Habana, primera clase, pesetas 1.558'75; segunda clase, 1.142'75. A Méjico, primera clase, pesetas, 1.792; segunda clase, 1.176.

En el vapor Holsatia, a la Habana, primera clase, pesetas 1.808'75; segunda económica, 850. A Méjico, primera clase, pesetas 1.842; segunda económica, 918'25.

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase y otras categorías.

Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero.

Los de cinco a diez, medio pasaje. Los de dos a cinco, cuarto pasaje. Los niños de dos años no gratis por familia y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, se exhibe certificación de la partida de nacimiento debidamente autorizada.

También admiten carga. Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios prohibidos por la ley.

Para informes, su consignatario en La Coruña, ENRIQUE FRAGA COMPOSTELA, 8.

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

Nelson Lines

Servicio desde el puerto de LA CORUÑA para los de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

El próximo día 18 de Noviembre saldrá de este puerto el vapor

Highland Piper

Admitiendo SOLAMENTE CARGA en cámaras frigoríficas y bodega.

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario.

NICANDRO FARINA. Calle de Compostela esquina a Plaza de Lugo. LA CORUÑA.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Precio en 3.ª clase (incluidos impuestos)

12 Novbr. Vapor «Tentonia»... 422'60

22 » «España»... 422'60

3 Diciembre » «Baden»... 442'60

17 » «La Coruña»... 422'60

24 » «A. Delfino»... 442'60

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en esta clase, amplios y ventilados cuartos, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española es servida en amplios y confortables comedores con mesas y sillas giratorias por camareros que hablan correctamente el castellano. Tienen también todos los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas con la luz y servicio completo de cama, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de pesetas 20 por cama.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA.—Completamente independiente de la tercera corriente, se obtiene con un suplemento de 125 pesetas. Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje. Hasta 2 años, gratis.

PRECIOS DE CAMARA PRIMERA CLASE.—En los vapores Cap Polonio, Cap Norte y Antonio de Soto: para Rio Janeiro, 11 libras; para Montevideo, 67; para Buenos Aires, 69.

SEGUNDA CLASE.—Solamente en el Cap Polonio: para Rio de Janeiro, 11 libras 31/10; para Montevideo, 86/10; para Buenos Aires, 87/10.

PRIMERA CLASE.—En los vapores Vigo, Galicia, Wurttemberg, Villagarcía, Tentonia, España, La Coruña y Baden: para Rio Janeiro, 11 libras 40; para Montevideo, 44; para Buenos Aires, 48.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, prohibidos por la ley.

Agente general en La Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.—Telefonos y telefonemas: FRAGA, 10 y 11.

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

PRÓXIMAS SALIDAS

Para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES de los mudosismos trasatlánticos rápidos de 18.000 toneladas de desplazamiento, diez mil caballos de fuerza y dos hélices.

LIPARI... 24 de Noviembre. Pesetas, 412'60

MEDUANA... 3 de Diciembre. Pesetas, 412'60

EUBEE... 8 de Diciembre. Pesetas, 412'60

BELLE-ISLE, 22 de Diciembre. Pesetas, 412'60

MOSELLA... 31 de Diciembre. Pesetas, 412'60

Precio en primera clase hasta Buenos Aires, pesetas 1.230.

Precio en segunda clase hasta Buenos Aires, pesetas 1.000.

(Sujetos a las variaciones del cambio y sin impuestos.)

TERCERA PREFERENCIA.—En camarotes de 2, 4 y 6 camas, con comedores, salones de conversación y café en bodega, independientes. Precio en esta clase es el de tercera más un suplemento de 125 pesetas.

TERCERA EN CAMAROTE.—En camarotes de 2, 4 y 6 camas, con comedores, salones de conversación y cantinas. Pesetas, 442'60.

Se remiuran fotografías de estas instalaciones a quienes lo solicitan.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España ANTONIO CONDE hijos, Plaza de Orensana, 8, A. bajo, La Coruña.—Telefonos y telefonemas: CHARGEURS.—Apartado número 41.

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Automóviles, Camiones y Recambios

DISPONIBLES PARA ENTREGA INMEDIATA

Julio Wonenburger

Agente en la Coruña: Av. Fernández Latorre, 60-72. — Teléfono 52

Callos

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que solo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia, es porque no se lava. El que tiene callos, puñales, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el UNGUENTO MACKO, que en tres días los extirpa totalmente. Véalo en Farmacias y Droguerías; 1'50 pesetas. Depósito en la Coruña: Sucesores de J. Villar, calle Real 82.

Lloyd Norte Alemán

DE BREMEN

SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximas salidas:

«Sierra Nevada»... 21 de Novbr.

«Werra»... 5 de Diciebr.

«Gotha»... 19 de Diciebr

«Sierra Ventana»... 2 de Enero

Precio en tercera clase, pta. 422'60

Tercera en camarote, pta. 442'60 para los vapores «Gotha», «Koeln» y «Creleido».

El precio para los vapores tipo «Sierra», pesetas 10,33 aumento.

Todos estos vapores son de reciente construcción y cuentan con grandes comodidades para los pasajeros de tercera clase, teniendo espléndidos comedores, fumadores, salones para señoras, baños, etcétera.

Llevarán además camarotes completamente independientes de 2, 3, 4 y 6 camas, contando pesetas 20 cada cama.

Los vapores «Koeln», «Creleido» y «Gotha» tienen una espléndida «intermedia» en el centro del buque y el precio en esta clase es de libras 23, 24, 26 y 27, según camarote. Los vapores tipo «Sierra» tienen una y tercera clase.

Todos los vapores de esta Compañía llevan una banda de música y una orquesta para el servicio de a bordo, lo mismo en la primera que en la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS: Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, un depósito de pesetas, 150 por cada pasaje.

Para más informes dirigirse a su agente en La Coruña, FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina, 1, bajo.

COMPANIA NAVIERA STINNES

(HUGO STINNES LINIE) HAMBURGO

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS

DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires por el magnífico y rápido vapor-correo

General Belgrano

5 de Diciembre de 1923

Admite carga y pasajeros de cámara, tercera preferente y tercera ordinaria.

Precio del pasaje en tercera clase, incluidos impuestos:

En camarotes abiertos, 422'60 pesetas. En camarotes cerrados, 442'60 (Incluidos todos los impuestos)

Se recomienda a los pasajeros solicitar las plazas con la debida anticipación, especialmente los de camarotes cerrados. Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para informes, dirigirse al Agente de la Compañía ROGELIO FERNANDEZ CONDE, Peñón, 4, bajo.

Manzanilla Romana

Romulo y Remo

Medicación naturalista Laxante-Antibiliosa

BOTE PARA 100 TAZAS... 1'50 as. BOLSITA PARA 10 TAZAS... 0'10

VENTA EN FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS PEDIDOS A PEREZ MARTIN Y COMPANIA ALCALA, 9, MADRID que envía por 5'50 pesetas una caja con 50 bolsitas

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia

(S. En C.)—SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cádiz y Marsella.

Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera.

LÍNEA DE NEW-YORK Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada veinte días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida, con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.

Consignatario: NICANDRO FARINA La Coruña, calle de Lugo y 12.

COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO

Servicios rapidísimos de este puerto a los de La Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 10.000 toneladas, movidos por turbinas de hélices; construídos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

El 21 de Noviembre próximo saldrá esta contingencia, el vapor

Alfonso XIII

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria para la Habana, 539'50 pesetas, y para Veracruz, 582'75.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases y carga con conocimiento directo para Santiago de Cuba, a trabasbordar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS. EXTREMO ORIENTE. El día 3 de Diciembre saldrá de La Coruña el vapor-correo

Isla de Panay

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Barcelona, y de este al tipo el día 15 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos, y carga para los de Asia, África y Oceanía.

LÍNEA DE BUENOS AIRES El día primero de Noviembre saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a trabasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

Reina Victoria Eugenia

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432'60 pesetas, con los impuestos.

Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la

AGENCIA DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA, Riego de Agua, 8 y 5.—La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

BARCELONA

SERVICIOS ENTRE LA CORUÑA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL

Línea de Cabotaje-Norte.—Salidas semanales de la Coruña para Villagarcía, Vigo, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Melilla, con trahabordo en Málaga, e haciendo directamente la escala cuando la cantidad de carga lo permite en la Coruña, continuando en servicio de cabotaje a Villagarcía, Vigo, Huelva, Sevilla, Cádiz, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los Agentes de la Compañía en Glasgow y Liverpool se encargan del despacho de las mercancías que se les entregan con este objeto, así como de recoger y reexpedir aquellas que los receptores indiquen, para lo cual se facilitan precios especiales en esta Agencia.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Ceuta, Tánger, Larache, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y San Juan de la Palma, con trahabordo en Sevilla y Cádiz.

Línea de Italia.—Los vapores del servicio de Cabotaje-Sur admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Génova, que trabasbordar en Barcelona al vapor de la línea de Italia.

Para más informes: EDUARDO BANA Agente-Delegado, La Coruña, Cantón grande, 25.

Compagnie Generale Transatlantique

COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD

SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL DÍA 23 DE CADA MES

ESPAÑE... 23 Noviembre

FLANDRE... 7 Diciembre

CUBA... 23 Diciembre

Precio del pasaje en cámara: En primera desde 1.450 pesetas a 7.000, según categoría y vapor en segunda desde 1.100 pesetas a 1.350, y en preferencia desde 825 pesetas a 875.

Precio en tercera (incluidos impuestos): PARA EL VAPOR «CUBA» a la Habana, 549'50 pesetas; a Veracruz, 582'75.

PARA LOS VAPORES «ESPAÑE» Y «FLANDRE» a la Habana, 539'50; a Veracruz, 582'75.

LÍNEA SUPLEMENTARIA

Salidas de LA CORUÑA para LA HABANA el día 10 de cada mes

NIAGARA... 9 Diciembre

En cámara, 1.025 a 1.075. En segunda económica, 950. En preferencia, 800. En tercera (incluidos los impuestos), pesetas 539'50.